

文化大餐精准配送

灌南“点单送课”激活基层文化需求

近日,连云港市灌南县新集镇周庄村的村民们迎来了一堂“对症”又“解渴”的健康课。应基层点单需求,该县公益阅读精品课项目库热门课程《传统文化与中医养生——让古老智慧为我们的健康加分》精准配送上门。授课人、县疾病预防控制中心主任医师王爱萍,以深厚的专业功底和通俗易懂的讲解,将实用的养生知识和小妙招送到了乡亲们身边。这已是王爱萍主任积极响应公益号召,完成的第7场公益授课。

王晓宇 孙荪 宋晓龙



宣讲活动现场

从“我提供什么”到“您需要什么”:“点单送课”机制精准对接需求

此次周庄村的健康养生课,是灌南县创新实施公益阅读服务模式的一个生动缩影。自今年公益阅读精品课项目库建设启动以来,该县彻底改变了以往“单向输送”的模式,建立起一套完善的“基层点单、中心派单、推广人接单、群众评单”的闭环服务机制。各村(社区)、镇、单位只需根据自身实际需求,从项目库首批6大类23门课程中“点选”,即可预约“送课上门”,实现了文化服务从“漫灌”到“滴灌”的转变,精准对接群众所思所盼。

从“一枝独秀”到“百花齐放”:近30场活动彰显服务广度与深度

自11月19日首场活动成功举办

办以来,公益阅读精品课的“配送车”已驶入近30个基层站点,服务轨迹遍布城乡。点课单位类型多样,既有村镇新时代文明实践所(站),也有中小学校、老年大学、妇联组织等,充分体现了服务的广泛覆盖与深度融合。课程内容更是精彩纷呈,精准匹配不同群体需求:面向大众健康需求,以王爱萍主任课程为代表的中医养生类讲座持续走热,广受中老年群体欢迎;面向青少年成长,中华礼仪、心理健康引导等课程走进校园,助力学生成长;面向精神价值引领,先进典型人物朱言春以亲身经历讲述的弘扬雷锋精神课程,感人至深,激扬正气;面向乡土情怀培育,《红色上马台》《吴书烈士事迹》等地方特色文化课程,让本土红色基因代代相传。这些课程如同一个个跃动的“文化音符”,共同奏响了“书香灌南”的和谐乐章,在基层

群众中收获了热烈反响和广泛好评。

从“项目启动”到“常态长效”:共建共享书香社会新格局

公益阅读精品课项目库的持续运行与热烈反响,标志着该县在推动优质阅读资源下沉、深化全民阅读活动上迈出了坚实一步。它不仅仅是一个课程配送平台,更是一个激活基层文化需求、凝聚社会专业力量、共建精神家园的联动枢纽。

下一步,灌南县将持续优化“点单送课”机制,根据反馈不断丰富和更新精品课程库,鼓励更多专业人才加入阅读推广人队伍,让这股精心烹制的“文化暖流”惠及更多群众,让阅读真正融入生活、贴近民心,为全面推进乡村振兴和精神文明建设注入持久而深厚的文化力量。

连云港海州区:“10分钟充电圈”贯通城乡大动脉

近年来,海州区将充电桩下乡进村作为民生实事重点推进,锚定“城乡充电服务均等化”目标,加速补齐农村充电基础设施短板。“以前充电要跑到城区去,来回得两个多小时,现在我们在家门口也能充上电了!”在连云港海州区锦屏镇某村新能源汽车充电站,村民张先生正给自家新能源汽车充电,看着屏幕上跳动的充电进度,他脸上满是笑意。这是海州区推进充电桩下乡进村、打造“10分钟充电圈”的生动缩影。

“以前开新能源货车跑农资配送,最愁的就是充电!每天要跑3个乡镇、20多个村,电量根本不够用,中途得绕18公里去城区快充,一来一回耽误2个多小时,晚配送还会被客户投诉。”浦南镇农资物流从业者赵师傅,谈起过去的工作窘境直言“头疼”。“前两年在外地工作,只有过节才回家,所以家里没装家用充电桩。车开到家就没多少电了,打开导航发现离村子最近的充电站也要十几公里,硬着头皮开过去充电还要打车回家,浪费钱不说,过节的心情都没了。”家住岗埠农场的王先生说。

针对这些痛点,海州区以“核心-节点-末梢”的空间逻辑,构建了覆盖全域的三级充电服务网络。这一布局思路充分考虑了不同区域、不同场景的充电需求差



家门口的充电桩满足了乡村居民的用电需求

异,实现了资源的优化配置。截至目前,海州区在各乡镇和园区已有充电场站66个,充电桩281个,“10分钟充电圈”已从规划图景变为现实脉络:锦屏镇人民政府等乡镇中心、板浦镇市场路与204国道交叉口等交通枢纽、宁海敬老院等乡村公共停车场甚至刘志洲山公园等乡村旅游点周边的充电站形成了一张便捷高效的绿色能源网。“现在送完浦南镇的货,顺路拐到镇中心的充电点,喝杯水、核对下配送单的功夫,电就充得差不多了,下午能多跑3个村的配送单,每月收入比以前多2000多元。”赵师傅笑着说。

下一步,海州区将继续加大

建设力度,按照相关规划积极引导各运营单位在乡镇地区、公共停车场及国省道沿线等多类区域加快充电设施建设,持续扩大覆盖范围,提高覆盖率,计划2026年全区新建充电桩3500个。同时,鼓励运营单位向绿色智能方向发展,重点加大光储充一体化场站和液冷超充桩的建设力度,以全面提升居民充电体验。”海州区工信局相关负责人表示。

如今,“10分钟充电圈”正从便捷生活的民生实事,成长为一条条连接城乡的绿色动脉。它不仅疏通新能源车主心中的“里程焦虑”,更激活乡村物流、文旅、生产的低碳脉动。

唐毓阳 王晓宇

海州体育馆省运动会配套工程月底完工

海州体育产业服务基地项目建设进展顺利,目前总体进度已达90%,12月底基本完工。该项目是2026年江苏省运动会的重要配套工程,总建筑面积约3.12万平方米,包含体育健身服务楼、体育管理综合楼及连廊,建成后将集住宿、餐饮、办公、训练、休闲等功能于一体,为赛事提供全方位服务保障。

两栋主体建筑呈L形对称布局,外立面采用铝板与玻璃幕墙

结合,风格简约现代。项目正加紧推进连廊建设、幕墙安装及室内装修。其中,体育健身服务楼3至5层将配置126间客房,目前已进入内部装修阶段。

项目同步规划停车位409个,并配备42个新能源充电桩,以满足多样化停车需求。基地建成后,不仅服务于省运会,也将成为推动本地体育产业发展、完善城市功能、促进消费升级的重要载体。

王晓宇 唐梦玲 王瑞麟 聊

《连云港抗战档案》填补地域研究空白

近日,连云港市红色档案开发利用暨《连云港抗战档案》系列丛书编纂工作座谈会举行,中央档案馆原馆长杨冬权、连云港市档案馆馆长许思文等近100人出席。杨冬权与许思文共同为丛书揭幕,并向市直部门、高校、图书馆等代表赠书。

杨冬权高度肯定丛书价值,称其实现三重“新挖掘”:让库房档案“活”起来,成为育人教材;为连云港抗战史补充鲜活素材,立起

地域红色名片;诠释城市红色基因与爱国情怀。他建议丛书走进党校、校园等场所,并用人工智能探索智慧开发新路径。

据介绍,丛书含《连云港抗战档案》《连云港抗战实录》《连云港抗战英雄谱》三册,历时一年多编纂完成。通过300余份珍贵档案、照片,系统还原港城军民十四载抗战历程,填补地域抗战研究部分空白。

王晓宇 陈洁

反诈紧急程序启动,灌南警方挽回20万元

近日,灌南县新安镇居民闫先生将一面锦旗送到当地公安机关反诈民警手中,感谢警方及时阻止其被骗,避免20万元经济损失。

12月17日13时许,灌南县公安局反诈中心接到上级紧急指令:居民闫先生疑似遭遇虚假投资理财诈骗,拟转账20万元,被骗风险极高。反诈中心立即启动紧急处置预案,快速开展信息研判与轨迹追踪,精准锁定闫先生的车辆及活动轨迹。

随后,反诈民警协同相关警种火速排查拦截,于当日15时许,在县城某银行营业厅找到正在取现的闫先生。经了解,闫先生被网上高回报投资理财平台吸引,当日携带10万元现金,准备再取现10万元,交给平台“工作人员”充值投资。

民警耐心宣讲反诈知识,结合同类案例拆解诈骗套路,最终让闫先生幡然醒悟,放弃操作。事后,心有余悸的闫先生定制锦旗,向民警表达感激之情。

王晓宇 王立前 焦杰

民革连云港支部走进特殊教育学校送温暖

日前,民革连云港市文教一支部联合海州区民革界别政协委员代表,走进海州特殊教育学校,开展“关爱特教成长,智享教育未来”专题帮扶活动,民革市委委员、文教总支主委夏春丽及支部班子成员、部分党员参与活动。

特殊教育关乎特殊儿童成长与家庭幸福,海州特教学校在教学、康复训练领域经验丰富。此

次活动中,参与人员实地参观校园教学场所与康复设施,与一线教师深入交流,详细了解学校办学模式、课程设置及学生需求难点。捐赠仪式上,支部为孩子们送上爱心礼物;人工智能专题讲座环节,文教一支部主委王蕾结合特教工作实际,分享人工智能在特教领域的应用案例,助力教师拓宽教育视野。

王晓宇 张庆龄

理论宣讲接地气,百禄镇凝聚发展合力

近年来,连云港市灌南县百禄镇以新时代文明实践所(站)为枢纽,通过“小宣讲”凝聚发展“正能量”,推动党的创新理论与民生实事直达基层。

该镇打破宣讲主体局限,组建3支核心宣讲团、24支分支队伍,汇聚80余名骨干,构建“全员参与、全域覆盖”的宣讲网络。镇领导干部带头解读政策,“百姓名嘴”用土话讲透道理,通过“分层培育+结对帮带”,培育一批“懂理论、通民语”的基层理论员。

在宣讲形式上,百禄镇创新打造“小板凳课堂”,让干部群众围坐畅谈;依托“茉莉花开文艺直通车”平台,鼓励群众自编自演小戏、快板,推动群众从“听众”变“主角”。该镇以“擂台比武”“微党课竞赛”等形式,设立党员示范岗帮扶攻坚赛,引导党员群众将宣讲所学转化为干事创业实效。

百禄镇理论宣讲为打造特色乡镇、样板示范区提供坚实思想保障。

王晓宇 汪雨辰